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Metog conpsixertbix rpaguentos (CG). Obwas cxema

Pewaemas 3apava: Ax =b, rape Ac S, beR".

SkemBanenTHo: f(x) := 1(Ax,x) — (b, x) — minyegn.
> MeTtop cnycka: xx41 = Xk + agdy.

» [lns kBagpaTUYHOU DYHKLMN MOXKHO aHaANTUHECKN HAWTH
_<gk7 dk>

ag = argmin f(xx + axdy) = ,
g 520 G kd) (Ady, di)

ConpsixeHnHble Hanpasnenus: (Ad;,d;) =0 gna i # j.

8k - — AXk—b

BoamoxxHble BapuaHThbI:
> OpToroHanbHble COBCTBEHHbIE BEKTOPLI 1, . . ., n MaTPULbl A.

> Jliobble n.H.3. BEKTOPbI + MOANGULMPOBaHHbI Npouecc
pamma-LLmMngra.

70 BCce HeadhheKTUBHO ANs bonbwmx maTpuu!



Metog conpsixerHbix rpagneHtos (CG). Obwas cxema — 2

OcHoBHas uges: cTpouTb di OHNaliH (B NTepaunsix anropuTMma):
> MNycTtb yxe ecTb dy, ..., dk, T. 4. (Ad;,dj) =0 ans i # j.
> WNwem di1 Kak nuHeiinyto KoMbuHaumo gxi1 v dy:
dk+1 = —8k+1 + Brdk.

> KoacbdbuumeHT B HailieM 13 yCnoBUs CONPSIXKEHHOCTU:
0 = (Adk, dit1) = —(dk, Agk+1) + Bi(Adk, di).

Otcropa
~ (Adk, gk+1)
Bk = -
(Ady, dk)
» Takum obpasom mbl obecnewnan anws (Adg, dkr1) = 0.
OkasbiBaeTcst, 4TO ecnm BoibpaTh dy = —gp (370 BaxHo!), TO

aBToMatuyecku bynet Ad;, dx11) =0 ans i < k.



Metog conpsixenHbix rpagueHtos (CG). Obwas cxema — 3

Metop conpsixeHnHbix rpagueHTos (HeadbdpekTuBHan Bepcus):

1. 8k < AXk —b 4. 8k+1 AX/(+1 —b
— {8k, dk) (8ks1,Ad,
2. ap <A§:,d:> 5. Bk %Z\+d1k,dk§>
3. Xkq1 + Xk + apdy 6. dkt1 < —gky1 + Brdk

» HepocTaTok: Tpy MaTpUYHO-BEKTOPHbLIX MPOU3BELEHNS.
VcTpaHuM 3TOT HEeAOCTaTOK:

1. Baxnoe ceoiicteo CG: (gi, gk+1) =0 v (gk+1,di) =0 ans i < k.

2. 3ametum, 4TO gkt1 = A(xk + akdi) — b = gk + axAdy.

3. OTtcropa Ady = ak_l(gk+1 — gk). 3HaunT,
B, = (Bt~ B Bri1) _ lgw+1?

(81— &k, dk)  —(gw. dk)
_ llgw+1ll? _ g+l
—(—&k + Br—1dk_1, &) ll gkl
llgwlI?

4. AHanorun4Ho ay =

(Adk,di)



Metog conpsixenHbix rpagueHtos (CG). Obuwas cxema — 4

MeTop conpsixeHHbix rpagnentos (achdekTusHas sepcusn):

8o Axg— b

do < —&o

k<+ 0

while ||g¢|| > ]/b] do

A

O 4= Tagedy
Xk41 — X + ouedy
8k+1 — 8k + o Ady
5, o lecal?
div1 < —8kt1 + Brdk
k+—k+1

end while

> OAHO MaTpPUYHO-BEKTOPHOE NpON3BEAEHNE 3a |/|Tepau,|/no!



MeTop conpsi>keHHbIX TPafNEHTOB: TPAEKTOPUS

SUCCESS, number of steps: 2

‘H Conjugate Gradients ‘

» Bcerga < 2 utepaunn B ABYMEPHOM Cily4ae.



3aBUCMMOCTb OT ODYC/IOBAEHHOCTUN 11 Pa3MEPHOCTUN 3aauu

1, i=1
A = Diag(a), b= N(0, 1), a; =< Unif(1,x), 2<i<n-1
K, i=n

90 Conjugate Gradient on a quadratic

soll — n=10
— n=100
70H — n=1000
60| — n=10000 H
n=100000
50 ——

40

30

20

Iterations until convergence

10

i i i
400 600 800 1000
Condition number

i
0 200

> Bcerga < n utepauuii (M.6. 4yTb Bonblue U3-3a NOrpewwHoCTelR).
> B xyawem cnyyae: O(v/k) (k — uncno obycnosneHHocTn).

» C pocToM pa3MepHOCTM HUC/IO nTepauunii He ysenudunsaercs!



CpasHerve CG ¢ rpagueHTHbIM CMYCKOM

KeagpaTnynas dyHkums: f(x) = %(Ax,x) — (b, x).

1, i=1
A = Diag(a), b= N(0, 1), aj =< Unif(1,x), 2<i<n-1
K, i=n
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> O(k) npotus O(v/k) (k — uncno obycnoenexHocTn).

> OrpomHas pasHuua yxe Agaxke npu Hebonblmnx x!



[1penobycnaenmeaHune B METOAE COMPSIXKEHHbLIX TPAANEHTOB

Opuvrunanbhas 3apava: Ax = b, rpe Ac S, be R".

» BbinonHum skBuBaneHTHoe npeobpasosaHmne CUCTEMBI:
Ax=b < (STTAS™H(Sx)=S5"Th,
rae S € R™" — HeBblpoxAeHHast MaTpuLa.

Hosas 3apgaua: Ax = b, rae A:=S"TAS™ L, b:=STh.

> Peluenne ncxopHoit cuctemsr: x = STIX.

Mpepobycnaenusatens: M := ST S.

» WpeanbHblii HpeAO6yCﬂaBﬂMBaTeﬂb: M=~ A
A= S T(§STS)51=1,

B 3Tom cnyyae cxopumocTb ByAeT npuMepHO 3a OgHY UTepaLuio.



Cxema npegpobycnosnertoro CG

O6biuHbii CG: Mpepobycnosnenubiii CG:
go(—AXO—b go(—AXO—b
do < —8o do  —M~'go
k<« 0 k<0
while || g«|| > €| b|| do while || gk|| > ¢||b|| do
llex I (M~ gi.gx)
Qe <= (Agt,dk) Qe = (Adkg,iikg)k
Xk11 — Xk + e dy Xk+1 — Xk + aidy
8k+1 < &k + axAdy 8k+1 < 8k + aAdy
llgsall® (M~ gi1,8041)
B e B g ad
div1 < —8k+1+ Brdk dir1 — — M 1giiq + Budy
k<« k+1 k< k+1
end while end while

> JlononHNTENbHO Hy>kKHa npouegypa ebidncieqns Mgy,

» O6bI4HO NPUMEHSIIOT AN XOPOLUO CTPYKTYpMpoBaHHbIX M.

> ﬂpmmepbl: AnaroHanbHasA, NEHTOYHAA, Pa3peXeHHada n T. 4.



[penobycnasnusanue: nprumMep

> Cucrtema Ax = b pasmepa n =500, rae b:=(1,...,1) n

1+i12 ecmi=j
aji=141 ecan |i —j| =1 wanm |i — j| = 100
0 nHave

> [Nunaronanbhbiii npegobycnasnmsatens: M := Diag(A).

10t

CG vs PCG: Diagonal preconditioner (n=500)
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> Xopolwumii npesobycnaBnneaTtesib CyLEeCTBEHHO YCKOPSIET METOA,



Hennnelinbii meton CG. Bepcust @netyepa—Pusca

O6biyHbIn CG:
80 Axg— b
do < —8o
k<« 0
while ||g«|| > 5||b\| do

llgw I
X (Ady,dk)

Xk41 < Xk + akdk
8k+1 + 8k + axAdy

(gk+1||2
%
Bk <

diy1 < —8k+1+ Brdk
k+—k+1
end while

MeTtopn ®neruepa—Pusca:

80 < Vf(Xo)

do < —&o

k<« 0

while ||gx|| > ¢]|Vf(x0)|| do
ay < {nuHeiHbIli nonck}
Xk+1 ¢ Xk + Qidy
8k+1 Vf(XkH)

Hgk+1H
%
B < el

diy1 < —8k+1 + Brdxk
k+ k+1
end while




[pyrue cxembl HenuHeliHoro metoga CG

Cywecteyet mHoro Bepcuii HenmHeiHoro CG. Bce oHun otanyaroTcs
b BbibopoM koadduumenTa F:

Monak—Pubebe:

Xectunc—LUtudens:

Monak—Pubbe+:

Mnbbept—Hoycuaans:

Haii—HaHsb:

Arep—[xaH:

PR ._ (8k+1, Yk)

k

[EAlR
HS ._ <gk+1> }’k>
k (d, i)

PR = max{0, B ¥}
N = max{—BF%, min{BER, BER )

DY ._ Hgk+1H2

KT (dk, i)

2 2
HZ ._ (gret1, v — <«Uky,kyll>d">
k (dk, yi)

Bo Bcex chopmynax yi := gk+1 — 8k-

> Bce 3Tn cxembl COBNajatoT Ha CTPOro BbINYKJIOA KBagPaTUHHOR pyHKLMN.

> Ha HekBagpaTu4HOl PyHKUNN NX NOBELEHWE PA3INYAETCS.



Pnetyep—PuBc n HanpasneHne cnycka

» B obwem cnyyae meton Pnetuepa—Pureca He rapanTupyet
TOro, 4TO HanpaBfeHne dy SIBASIETCS HanpasJieHWeM Cycka.

» OpHako MOXHO [l0Ka3aTb, YTO €C/U B JINHEAHOM Mowucke
NCNoNb30BaTh CUJIbHbIE YCoBUS Bynbcba ¢ koHCTaHTOI
¢ < 0.5, To di byget HanpasneHuem cnycka (T. e. monck
BOJSDKEH ObITb TOYHEE, YeM ODbIYHO).

> [pumep: paccMOTpUM LBYMEPHYIO PYHKLMIO
1

. 2 2

f(x):= 54 + ZX4 — 5%




®netyep—PuBc n HanpaBneHne cnycka 2

724;—5—5—:—4 714;—:.—3—1‘—4
C = 0.9 Cy = 0.2

> [lpn ¢ > 0.5 MeTog MOXeT He CXOAnTbLCS.

» [lpn ¢ < 0.5 meTog cxoauTcs.



Hennnelinbii meton CG n pectapt

» Ha keagpaTtuuHoii dyHkuun CG cxopgutes < 3a n utepauuii.
Ons dyHkunii obuiero Buga 3T1o HeobsA3aTeNLHO Tak.

» MHorue dpyHkunmn BOAN3M onTumyma Ban3ku K KBagpaTUYHOIA.
Kak rapaHTupoBatb GbICTPYIO CXOANMOCTL B OKPECTHOCTH
ontumyma’?

> [ns nuneitnoro CG oyeHb BaXHO, 4TO dy = —gp-

> IJTOro MOXXHO A0DUTLCA, €CAN AenaTb PecTapT KaXKable n
nTepauuii.

» Takoe ycnoeue HeadheKTUBHOE, T.K. Ha MPAKTUKE METOR
0DObIYHO 3aMyCKaAeTCst Ha MEeHee Yem n uTepaumii (Hanpumep,
n ~ 10°). Bonee schdhekTuBHLIM yCroBMEM SBASETCS YCNOBME
Mayanna:

pectapT < |(gk, 8k+1)| = vl gkr1ll-

O6biuHo bepyT v = 0.1. OcHoBaHo Ha Tom, 4To B CG
COCefHMNE TPafNeHTbl OPTOrOHAJIBHbI.



Cpastenue epcuii FR, PR n FR+restart
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» Metoabl PR n FR+restart cxoasTtesi cunbHo bbicTpee, yem npocto FR.

» Metog PR genaer «aBTomaTuyeckunii» pecrapr.



Mpumep 2. Pyrkuna PoseHbpoka

®ynkuns Posenbpoka: f(x) := (1 — x1)? + 100(x2 — x2)2.
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CpasHenue Henunelinoro CG v rpagueHTHOro cnycka
TNoructuyeckas perpeccusi ¢ [2-perynsipusatopom:

F) =Y I+ @)+ Zix> = min.
i=1

Objective minus optimum
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> Ha npakTuke HenuHEHbI METOA COMPSXXEHHbIX rPaaneHToB paboTaer
CYLLECTBEHHO BbICTpee rpagUeHTHOro Crycka.



Henuneinbii meton CG: 3akntoyeHne

» Henuneiinbiii metog CG siBnsieTcss METOAOM NepBOro Nopsiaka.

> CylLecTBYtOT MHOMO Pa3HbIX BapUAHTOB, OT/INHAIOWUXCS NLLb
BblIbopoM KoadbcpuumenTa S.

> B nuHeliHOM noncke obbIYHO MCMONB3YIOTCA CUJIBHBIE YCIOBUS
Bynbda ¢ koHcTaHTOl ¢ < 0.5. Takxe 0bbIYHO NPUMEHSIOT
pecTapr.

» Metog ®Pnetyepa—Pueca 6e3 pecTapToB ABASIETCS HaMMeHee

appekTmeHbIM. Hanbonee nonynsipHbiM siBAsieTCs MeToq,
Monaka—Pubee.



